



2023年1月21日 星期六

■刊名书法:王嘉彬 | ■编辑:王水涛 | 版式:汪 洋 | 校对:谢欣汝 | 组版:杨保星



“包”在饺子里的幸福

本报记者 张蕊 王颖

1月20日，农历腊月二十九。马村区九里山街道九里山社区党群服务中心里，辖区孤寡、独居老人欢聚一堂、笑声不断。马村区委书记师少辉也来到这里，和街道、社区工作人员一起，陪老人们包饺子、迎新春，共度佳节。

九里山街道70岁以上老人占常住人口近90%，有四分之一的老人独居。这些老人们大多是年轻时从

全国各地来到焦作支持煤矿建设的，他们说着天南地北的乡音，与师少辉一起包饺子，聊家乡的年俗，聊现如今的幸福生活。

86岁的老党员黄静玉老人坐在师少辉旁边，一块儿包着饺子。这位籍贯江苏、有着60多年党龄的老党员，对这里有着深深的感情。

“咱们平时买菜方便吗？”

“都是社区的‘闺女’们上门送菜，网格员还给生病的老人送药、送饭，照顾得很周到。”

“这都是党委、政府应该做的，

社区就应该像家一样。”

“社区就是我们的家，这儿有活动室，能唱歌、跳舞、下棋，我每天都来这儿玩儿，大家一起很开心。”

“是的是的，老有所乐，开开心心最重要。都说家有一老，如有一宝。有你们这么多‘宝’，是我们的福气。”师少辉的话音刚落，老人们都开心地笑了。

叶素霞老人坐在师少辉正对面，得知老人是甘肃天水人，师少辉说：“天水历史文化悠久，是伏羲文化、麦积山石窟文化的发祥地，是诸葛亮收姜维的地方，产业发展得很好。你们从那么远的地方来支援焦作建设，感谢你们。今天给大家拜个早年，祝福你们身体健康、长命百岁。”

“住在这个地方，我们过得开心。遇到啥困难，社区工作人员马上就想办法解决。”快人快语的叶素霞老人，一句话道出了老人们的共同感受。

“书记包的饺子真不错，皮薄馅足。”听到李存节老人的夸奖，师少辉

文化、麦积山石窟文化的发祥地，是诸葛亮收姜维的地方，产业发展得很好。你们从那么远的地方来支援焦作建设，感谢你们。今天给大家拜个早年，祝福你们身体健康、长命百岁。”

“住在这个地方，我们过得开心。遇到啥困难，社区工作人员马上就想办法解决。”快人快语的叶素霞老人，一句话道出了老人们的共同感受。

“书记包的饺子真不错，皮薄馅足。”听到李存节老人的夸奖，师少辉

开心地说：“在我家，属我姥姥包的饺子又快又好，我母亲包的小巧精致，很漂亮，我是家里包的最不好的那个人。”就这样，大家热热闹闹地围在一起，一边聊着，一边娴熟地包着饺子，没多久，几个竹筐子上就摆满了彩色的饺子。

临近中午，热腾腾的饺子出锅了。“紫色的饺子是用火龙果汁和的面，绿色的是用芹菜汁和的面，橙色的是用胡萝卜汁和的面，彩色的饺子寓意咱们来年的日子多姿多彩，好事连连。”马村区副区长、九里山街道党工委书记石记红端上一盘彩色的饺子，喜盈盈地说。

过年吃饺子，预示着吉祥如意、辞旧迎新。在九里山社区的“大家庭”里，大家吃饺子、迎新春，吃出浓浓的年味儿，吃出满满的幸福感。

老年人也有“压岁钱”

本报记者 史文生 董蕾

本报通讯员 汤艳萍

“过年了都要给孩子们发压岁钱，村里给我们老年人也发了‘压岁钱’，真高兴。”廉修敬老人幽默地说。近日，孟州市化工镇云水村村委会内人潮涌动，老年群众欢聚一堂，这是正给70岁以上老年人发放过年慰问金的现场。

当天，按照年龄分发标准，该村共计发放慰问金3万余元，惠及老年群众300余人。

云水村1999年因小浪底枢纽工程迁入孟州市，近年来，大力实施乡村振兴战略，加快推进农业农村现代化，2022年通过土地流转、废弃厂房租赁等方式增加村集体经济收入55万余元。

“今年陪着母亲来领取慰问金，非常开心，这都是党的好政策，让老年人更幸福了。”高爱莲老人的儿子表示，“俺家里土地也流转了，收益比之前单纯种粮食划算多了，每亩地增加了200多元。”

将慰问金递到老人们手上，云水村党支部书记张进中颇感欣慰。他说：“尊老爱幼是中华民族的传统美德，人人都有老人，人人都会变老，在老一辈的共同奋斗下，给我们村打下了良好的基础，这几年村集体经济不断发展，村里每年都拿出一部分资金进行慰问，让老年朋友也过一个祥和幸福的春节。”

如今，云水村着力拓宽村集体经济来源，改善村集体经济结构，走出了致富增收的新路子，老百姓日子过得越来越红火了，群众的幸福感、获得感越来越强了。



大报告网 看焦作

本报讯（记者原文钊）1月20日，新华社《新华每日电讯》以《创新发展“超强内核”炼成记》为题，对我市创新组建产业技术科学院，助力“煤炭枯竭城”变身“科技创新城”的典型经验，进行了深入报道。新华社客户端总端以及河南频道同步推送，全面展现了我市创新发展的喜人成果。

“企业创新涉及到政策、产业、高校、研发机构、金融、服务和应用等各个要素，怎么打破各种梗阻，为企业建立完整的创新链、营造良好的创新环境呢？”市委书记葛巧红一直在思考。她说：“地方党委、政府应该主动作为、加强服务，牵线搭桥、统筹资源，重构创新体系，为企业创新提供一个‘超强内核’。”

为此，我市利用事业单位改革的时机，优化重组机构职能，着手组建全市创新体系的“超强内核”——焦作市产业技术科学院（简称焦作科学院）。焦作科学院实行理事会领导下的院长负责制，理事会成员由政府各部门、驻焦高校和科研机构、当地重点企业以及金融机构的负责人组成。

“焦作科学院‘新’在机制上。”担任理事长的市委常委、常务副市长、组织部长路红卫说，“我们的职责就是串联打通‘政产学研研服用’这一完整创新链条，利用党委直接领导这个优势，充分发挥‘桥梁纽带’作用，加强企业和政府、高校、科研院所、金融机构的合作。”

焦作科学院成立了科技成果转化中心。一方面和中科院系统、北大清华等国内重要科研院所和高校加强联系，随时了解他们的研究方向和科技成果；另一方面通过网络系统、走访等多种方式搜集焦作本土企业的研发需求，主动为企业承担匹配对接服务。

中小制造业企业信贷环节中由于存在信息、信用“两缺”的突出问题，长期以来融资困难。焦作科学院专门设立了创新创业融资服务中心，利用自身在大数据、云计算、人工智能方面的数据和技术优势，向银行批量提供优质企业“白名单”，并通过优化多维数据为企业“画像”，联合银行开发具有授信基础的产品，有效地帮助银行精准放贷。

此外，该服务中心为支持节能环保等新兴产业，设立总规模71.5亿元的5只投资基金；与工商银行商谈合作，共建不低于1亿元的中小科技企业融资担保基金。通过种种举措，该服务中心目前已为焦作全市8088家企业通过平台获贷2372亿元，融资成功率达到了97.73%。

“不创新就没有出路”已经成为企业的共识。焦作科学院一方面联合各产业内重点企业和高校、科研院所等共同成立产业研究院，作为该产业的研发主体，来支持整个产业创新；另一方面在科学院内成立研发平台服务中心，协调整合焦作域内实验室等研发资源开放，促进共享。

针对企业引人、留人难的问题，焦作市以科学院为平台，建设人才“蓄水池”，破解这个难题。虽然编制紧缺是各地普遍面临的问题，焦作市还是专门拿出300个“人才专项”事业编建立“人才编制池”。引进的青年人才身份可以留在科学院享受事业编制，到企业就职还能享受企业高薪待遇。

目前，我市规上工业企业研发活动覆盖率超过72%；2021年新增国家高新技术企业72家、总数达到306家，焦作正在从传统的“煤炭枯竭型城市”向活力无限的“科技创新之城”转变。

新华每日电讯

新华社聚焦我市创新发展「超强内核」

『煤炭枯竭城』变身『科技创新城』

经济日报新闻客户端关注我市农业产业化发展

着力打造休闲健康食品之都

经济日报
ECONOMIC DAILY

文章中说，近一年多来，倾力打造休闲健康食品之都的焦作，充分发挥“四大怀药”、小麦、玉米等产业优势，依托大咖国际、蒙牛乳业焦作公司、明仁药业、怀山堂等一批知名食品工业企业，培育养生食品、休闲食品、功能饮料、调味品等高成长性产业链，在84家规模以上食品工业企业的引领带动辐射下，构建了“产、购、储、加、销”一体化发展的绿色食品生态圈。

焦作聚焦“粮头食尾”“农头工尾”，倾力打造休闲健康食品之都。围绕“农”字做文章，不断在农产品精深加工上探索新路径、谋求新发展，把农业资源优势转化为食品加工优势，初步形成了总体布局合理、区域特色突出、优势企业集聚、产销有机衔接、带动能力较强的农业产业化发展格局。

龙头企业群体规模不断壮大。目前，焦作拥有国家级农业产业化龙头企业7家，居全省第2位；省级重点龙头企业47家，居全省第8位，培育市级重点龙头企业125家。2021年市级以上农业产业化龙头企业营业收入达302亿元。省级农业产业化联合体达到22个，居全省第六位。斯美特食品公司是全省第二大方便面生产企业，产销量跨入全国五强，华兴公司是河南省第二大食用酒精生产企业，生产的倍他环状糊精在国内市场的占有率居第一。怀川种业、平安种业建成了院士工作站，成为省内繁育小麦种子的行业龙头。

企业联农带农能力不断增强。通过引导发展合同农业、订单农业、建立专业合作组织等多种形式，引导80%以上的龙头企业与各类新型农业经营主体之间逐步形成了“公司+基地+农户”“公司+合作社+农户”的风险共担、利益共享的利益联接机制。166家市级以上龙头企业带动农户数达55.57万户，其中订单合同关系带动农户17.84万户。农户从市级以上龙头企业获得收入总额达69.77亿元，农民从业人员达3.57万人。

农产品精深加工持续发力。地黄提取水苏糖、玉米发酵提取饴糖、玉米芯提取木糖醇等农作物及其副产物精深提取萃取项目先后在焦作落地实施，极大地提高了农产品附加值。以地黄中提取水苏糖项目为例，5吨鲜地黄提取1吨水苏糖，水苏糖每吨销售价达30万元，地黄附加值提高了10倍左右，该项目深受市场欢迎。

农业品牌竞争力显著提高。焦作绿色食品有52个，有机农产品有5个，地理标志产品3个，三品一标品牌效应逐步显现。省级知名农业品牌达27个，历届“农洽会”“农交会”获奖产品达40余个。培育出“麦香”“斯美特”“栗子园”“名仁”4个中国驰名商标，涌现了菌香大米、孝敬蔬菜、铁棍山药、云台冰菊、博爱清化姜等名优新产品。武陟菌香稻米合作社的大米，通过了绿色食品、有机食品和马宣寨大米农产品地理标志认证，品牌和市场认可度较高，实现了优质优价，菌香大米成了焦作特色产业的一张名片。

政务要闻 全市春节期间安全防范工作视频调度会召开

本报讯（记者贾定兴）1月20日，在收听收看全省春节期间安全防范工作视频调度会后，我市随即召开视频调度会，副市长程宝成对做好春节期间安全防范工作进行安排部署。

程宝成首先传达了市委书记葛巧红相关批示精神，并对全市应急管理系统全体人员致以亲切问候和诚挚敬意。他指出，春节假期各种安全风险因素交织叠加，要充分压实各方责任，着力防范化解各类安全隐患，有效维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

程宝成要求，要树牢安全发展理念，守牢安全生产底线，深刻汲取近期国内典型事故教训，深入开展岁末年初安全生产重大隐患专项整治和督导检查，提升安全防范工作针对性有效性。要紧盯重点领域不放松，督促做好安全防范工作和应急预案。通过各类媒体平台加大安全宣传教育力度，增强全民安全防范意识和应急避险能力。要严格落实领导带班和全天24小时值班以及事故信息报告制度，保持信息畅通，强化应急演练和应急救援力量前置，确保人民群众度过一个平安祥和的春节。

南水北调中线河南段防洪影响处理工程(焦作市)开工

本报讯（记者杨仕智）1月19日上午，南水北调中线河南段防洪影响处理工程（焦作市）开工仪式在温县赵堡镇大黄庄村举行。

该项目是我市践行习近平总书记关于“三个安全”理念的重要举措，也是保护南水北调总干渠及附近城市、村庄及企事业单位的民生工程。

南水北调中线河南段防洪影响处理工程（焦作市）建设内容主要包括治理河（沟）道6处，治理沟河长度2.79公里，新建、重建建筑物17座，其中涵洞15座，倒虹吸2座。该项目涉及温县、博爱县、修武县，其中温县境内4处、建筑物15座；博爱县境内王保河上涵洞1座；修武县小官庄沟交叉口铝铁路涵洞1座，项目总投资6328.52万元，计划2023年完成工程主体建设任务，2024年项目工程全面建设完成。工程建成后，可有效提高南水北调抵御洪水能力，保障南水北调中线干渠运行安全和沿线区域防洪安全。



昨日，市生态环境综合行政执法支队工作人员走进中站区一家企业，深入排查环境安全隐患，监督企业全面检修、维护治污设施，确保各项管控措施落实到位。本报记者 王梦梦 摄

市不动产登记中心 站好春节前最后一班岗

本报讯（记者秦秦 通讯员刘华）1月20日，农历腊月二十九，大街小巷处处洋溢着新年的气息，市不动产登记窗口忙碌依旧，工作人员收件、扫描，用心服务，站好节前最后一班岗。

早上刚上班不久，市不动产登记中心就接到某房企的办证申请，该房企急需办证回款，希望当天拿到证书。

了解到企业的困难和需求后，市不动产登记中心高度重视，立即指定专人定向服务，帮助企业梳理申请资料，告知企业办理流程及注意事项。本着特事特办、急事急办的原则，该中心带班领导现场指导，灵活调度，增设受理窗口，为其开辟绿色通道，提供从受理、审核到缮证、发证的一条龙服务，确保“闪电”办理，当天发证。经过窗口人员的团结协作，当日16时，80套房产转移登记全部办理完毕，房企在春节前顺利拿到了不动产权证书。

急群众之所急，想群众之所想。市不动产登记中心在春节期间组建服务专班随时待命，为有特殊需求的企业和群众提供“不打烊”服务，让企业和群众顺利办事，踏实过年。



图为办证现场。本报记者 秦秦 摄